

вой их военного, политического и общественного устройства была родовая группа, носившая название «фара» (faga). Она представляла собой группу семей, связанных узами родства и живших в одной и той же деревне. Даже после первого периода их вторжения в Италию, когда лангобарды проникли из района восточных Альп до Пьемонта и до лигурийских и тоскано-эмильианских Апеннин, эта родовая группа попрежнему составляла основное ядро поселений завоевателей (особенно в равнинной местности), о чем свидетельствуют, между прочим, сохранившиеся до наших дней названия многих местностей в районах Венето, Ломбардии, Пьемонта, Сабинских гор и Абруцц. Лангобарды предпочитали селиться небольшими группами в открытой сельской местности, чем и объясняется тот слабый интерес, который они, по крайней мере в первый период после завоевания, проявили к античным городам. Впрочем, некоторые из этих городов дали свое имя более крупным объединениям, сначала военного, а впоследствии и территориального характера, носившим латинское название *ducatus* (герцогств) и превратившимся в своей большей части в центры — резиденции герцогов, а позднее также гастальдов, управлявших королевскими земельными владениями.

До какой степени был еще не развит политический строй лангобардов, видно из того факта, что после насильственной смерти Альбоина и Клефа государство распалось на многочисленные герцогства. Это произошло потому, что отпала острая необходимость в военном объединении под властью одного лица, поскольку уже не было нужды защищать страну от врагов, прекративших в этот период свои набеги. Каждое лангобардское герцогство самостоятельно продолжало завоевания, совершая многочисленные набеги на еще не захваченные территории и проникая за Апеннины, в Тоскану и отсюда через Умбрию и Абруццы до Беневента и Лукании. Позднее, когда появилась необходимость в защите страны от греков и франков, королевская власть была восстановлена, причем короли обеспечили себе прочную материальную базу, потребовав, чтобы герцоги уступили им в свою пользу половину присвоенных земель. Однако даже и тогда лангобардское королевство не стало подлинно единым государством. Два больших южноитальянских герцогства, образовавшихся в этот период — Сполето